

---

При использовании материалов органа государственной статистики  
в средствах массовой информации ссылка на источник обязательна

---

## К дню Вятской статистики: об истории проведения сельскохозяйственных переписей



День Вятской статистики ежегодно отмечается 14 мая, и его история начинается с создания Вятского губернского статкомитета в 1835 году.

Статистика многих отраслей, в том числе сельского хозяйства, зародилась в период создания земских учреждений. Первая подворная регистрация крестьянских хозяйств в Вятской губернии по инициативе земства произведена в нескольких уездах в 1870 году. Основные вопросы подворной регистрации были о населении, о хозяйстве, посевах, скоте, промыслах, способах обработки земли, об аренде и покупке земли. В подворную карточку также включались сведения о социальном положении двора.

В мае-июне 1916 года под общим руководством губернской и земских управ была проведена Всероссийская сельскохозяйственная перепись – «4-я по порядку перепись крестьянского хозяйства», но 1-я в масштабах всего государства. Программой переписи предусматривалась регистрация общего числа населения, поголовья скота и площади посевов. Кроме этих данных выборочно регистрировались «скот, посевы, сбор хлебов 1915 года», поступление, расходы и остатки сельскохозяйственных продуктов, потребления сахара и соли.

По организации проведения перепись была близка к современным переписям.

Для проведения переписи в основном из числа учителей и учащихся высших, средних учебных заведений были привлечены 95 инструкторов и 473 регистратора. Каждый из уездов был разделен на отдельные районы с таким расчетом, чтобы работу в районе можно было закончить в течение 4-5 недель силами 5-6 регистраторов.

Помимо образовательного ценза залогом правильного выполнения работы была осведомленность населения и правильное отношение его к вопросам, техническая подготовленность персонала и ясное представление о целях работы, правильная постановка контроля. В целях предварительного осведомления населения было напечатано и расклеено во всех селениях губернии 30 тысяч оповещений о предстоящей переписи. Предполагалось также, что уездные управы своими указаниями и советами будут содействовать переписи. В целях технической подготовленности работающего персонала в конце апреля 1916 года был проведен съезд уездных статистиков, на котором подробно обсуждались программа и детали организации переписи. В уездах статистики разъясняли работу инструкторам, а инструкторы в пределах своих районов – регистраторам. В целях контроля сведений населения регистраторы были снабжены поселенными карточками, составленными по материалам земельного исследования 1909-1911 гг.

Итоги переписи были опубликованы Статистическим отделением Вятской губернской земской управы в конце 1916 года.<sup>1)</sup>

Всероссийской сельскохозяйственной переписью 1916 года, охватившей все сельское население страны, зарегистрировано в Вятской губернии 557,7 тыс. хозяйств наличного приписного крестьянского населения, 36,3 тыс. хозяйств постороннего населения и 3,2 тыс. хозяйств прочего населения, проживающего в сельских местностях вне селений. Всего в губернии наличного сельского населения насчитывалось 3246,5 тыс. человек, которое размещалось в 24,1 тыс. сельских населенных пунктах. 95,7% этого населения составляли крестьяне.

В губернии было зарегистрировано 532,7 тыс. сеющих хозяйств, имевших посевную площадь в 3 млн десятин.<sup>2)</sup> В среднем по губернии на одно сеющее хозяйство у приписного населения приходилось 5,6 десятин засеянной пашни.

Размеры скотоводства губернии характеризовались следующим образом: 757,3 тыс. голов лошадей, 1487,8 тыс. голов крупного рогатого скота, 3062,2 тыс. голов овец и коз, 721,1 тыс. голов свиней.

После 1916 года периодически осуществлялись специализированные сельскохозяйственные переписи, в частности, переписи посевных площадей сельскохозяйственных культур, плодово-ягодных насаждений, поголовья скота. Эти переписи были проведены до начала реформирования сельского хозяйства, связанного с совершенствованием земельных отношений, разукрупнением сельскохозяйственных организаций, активизацией индивидуального сектора.

В новых рыночных условиях Всероссийские сельскохозяйственные переписи были проведены в 2006 и 2016 гг. В переписях участвовали уже три категории сельхозпроизводителей: сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели и хозяйства населения. При проведении этих крупномасштабных обследований использовались современные информационные технологии и накопленный отечественной статистикой опыт.

В августе 2021 года была проведена первая в истории России сельскохозяйственная микроперепись, итоги которой будут подведены к концу 2022 года.

Территориальный орган Федеральной службы  
государственной статистики по Кировской области

---

<sup>1)</sup> Итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 года по Вятской губернии. Население. Скот. Посевы. – Вятка: Губернская типолитогр, 1916г.

<sup>2)</sup> Десятина – старинная мера земельной площади, равная 1,09 гектара.